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Sammanfattning 

Kommunfullmäktige har den 26.5 2008 beslutat att valfrihet ska införas inom so-

cialpsykiatrin avseende boende med särskild service, stödboende, boendestöd, 

sysselsättning samt cirkelverksamhet. I detta ärende föreslås en ersättningsmodell 

som bygger på en fast ersättning i tre nivåer för samtliga insatsformer utom cirkel-

verksamhet. Pengen ska göra det möjligt för brukaren att välja vilken utförare som 

ska utföra insatsen och att alla utförare får samma förutsättningar ekonomiskt. Den 

konkurrens som då ska finnas ska ske i kvalitet. Budgettilldelningen till stadsde-

lens socialpsykiatri kommer att ske utifrån socioekonomiska principer som hittills. 

Det skiljer sig därmed från budgettilldelningen till omsorgen om personer med 

funktionsnedsättning där tilldelningen vad gäller insatser jml LSS(Lagen om sär-

skilt stöd och service till vissa funktionshinder) görs av ett centralt bedömnings-

kansli där nivån fastställs för varje individ. 
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Något sådant kansli är i förslaget inte aktuellt för socialpsykiatrin. Skillnaden i 

valfrihetssystemet som föreslås är att en fastslagen peng går till utföraren för en 

specifik insats.  

Ärendet har nu gått ut på återremiss med förslag på sänkta nivåer för boendestöd i 

nivå ett och två samt att cirkelverksamhet utgår ur förslaget om valbara insatsfor-

mer. Ersättningen för lokal och gemensamhetsyta avseende boendestöd föreslås 

ändras till en månadsersättnig. 

Skälet till sänkningen av nivå ett i boendestöd beror på att flera stadsdelsnämnder 

enbart har en insatstid på upp till 2-3 timmar i månaden. I nivå två är medelantalet 

timmar också lägre. 

 

Valfrihetsreformen för socialpsykiatrins målgrupp innehåller svårigheter som kon-

tinuerligt bör följas upp så att situationen för psykiskt funktionshindrade inte för-

sämras. 

 

Ärendets beredning 

Ärendet är berett av enhetschefen för socialpsykiatrin 

 

Bakgrund 

En omfattande utredning har föregåtts förslaget till ersättningsmodell, ersättning-

ens storlek och vad som ska ingå i ersättningen. Särskilda mätmodeller har tagits 

fram. Ett antal arbetsgrupper med deltagare från stadsdelarna har arbetat med olika 

delar och gjort provmätningar och beräkningar. Socialpsykiatrin är en förhållande-

vis liten verksamhet som organiserats på många olika sätt i staden och budgeten 

har lagts på olika sätt. 

I Skärholmens stadsdel har vi redan ett system som liknar det föreslagna pengsy-

stemet. Skärholmen har deltagit i arbetet med de provmätningar som staden gjort 

för att komma fram till vilka nivåer som stadens pengsystem ger. De nivåer som 

fastställdes i det första förslaget överensstämde ganska väl med de nivåer vi hittills 

tillämpat.  

I de nu föreslagna nivåerna är bedömningen av timpriset 360 kr som stadsled-

ningskontoret gjort rimlig. Kostnad för lön, sociala avgifter, ledning samt semes-

terersättning täcks in. I beräkningen finns beräknad gångtid. Dock saknas kostnad 

för handledning och mötestid med biståndsbedömare och vårdgrannar. Ytterst få 

ärenden i Skärholmen har mindre än en timme i veckan dvs. 4-5 timmar/mån, vil-

ket utgör en nivå på 1800 kr och fler personer i nivå ett har 6 -7 timmar. Vår upp-

fattning är att en bedömd lägre nivå med färre än fyra timmar/mån enbart innebär 

någon form av tillsyn, och i sådana fall föreslår vi oftast någon annan typ av in-

sats.  
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Den föreslagna nivån är i nya förslaget 1 260 kr vilket motsvarar 3,5 timmar/ må-

nad. Skärholmens lägsta nivå idag är 2000 kr och den nivå som föreslagits tidigare 

i första förslaget 2695 kr. I nivå två föreslås 4 680 kr vilket beräknas på en snittid 

av 13 timmar/månad. Skärholmens ärenden i nivå två ligger idag på i snitt 16-18 

timmar.   

Insatstyperna – dvs. särskilt boende, stödboende samt boendestöd har definierats 

olika i stadsdelarna. Staden ser nu över riktlinjerna så att innehållet i exempelvis 

särskilt boende är lika över staden. I dagens läge stämmer Skärholmens olika in-

satser överens med stadens definitioner. 

 

Förvaltningens synpunkter och förslag 

Mot bakgrund av att Skärholmen under 3 år redan arbetat med ett nivåsystem lik-

nande det som valfrihetssystemet föreslår så har vi erfarenheter av nivåernas stor-

lek. Vår uppfattning är att en insats från boendestöd kräver mer än 3,5 timmar per 

månad om boendestödet ska innebära ett förändringsarbete. Det kan finnas situa-

tioner i slutet av en boendekedja där tiden motsvaras av den föreslagna nivån, t.ex. 

i en avslutningsfas där insatsen kan utgöras av en kort avstämning för att säkra att 

boendet fungerar. Merparten av våra insatser kräver fler timmar och därför bedö-

mer vi att de nu föreslagna nivåerna är för lågt satta.    

Det krävs en kontinuerlig uppföljning av valfrihetssystemet för socialpsykiatrins 

målgrupp så försämringar som leder till att man inte klarar sig ute i samhället inte 

uppstår. 

 

Bilagor 

1. Förslag till ersättningssystem för socialpsykiatrins målgrupp 


